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I. INFORMACION I PËRGJITHSHËM  

Kryeqyteti: Talini 

Popullsia : 1,331 796   

Sipërfaqja e përgjithshme: 42,390 km²   

Gjuha kryesore:  Estonisht   

Monedha: EURO 

Niveli i papunësisë: 5.6%  

 

Udhëtimi pa viza në Hapësirën Shengen  

Qytetarët shqiptarë mund të udhëtojnë në Estoni, për arsye turistike, familjare, biznesi apo studimi. 

Deri në një afat 90 ditor brenda një harku kohor prej 180 ditësh, që nga momenti i parë i kalimit të 

kufirit të zonës Shengen nuk kanë nevojë të pajisen me viza afat shkurtër të tipit “C.” Për të përfituar 

nga ky regjim duhet që qytetarët të zotërojnë një pasaportë biometrike. Për të qëndruar me gjatë se 90 

ditë ju duhet të aplikoni për vizë. Konsullata Estoneze në Tiranë e cila ndodhet në Rr. Ismail Qemali, 

Pallati 2K, Nr. 25 Tirana, Albania, ka rol informativ. Mbulimi diplomatik është me ambasadorë jo-

rezidentë, përkatësisht mbulohen nga Ambasada e Republikës së Estonisë në Athinë, Greqi, Chancery:  

Messogion Ave 2-4, Athens Tower, 23rd floor, GR-115 27 Athens, Greece for Estonia Ambasy  

- Tel: +30 210 74 75 660  

- Fax: +30 210 74 75 661  

- Email: embassy.athens@mfa.ee 

Marrëdhëniet me Estoninë mbulohen nga Ambasada e Republikës së Shqipërisë në Varshavë, Poloni, 

ndërsa marrëdhëniet me Shqipërinë. 

 

Kujdes! 

Qëndrimi përtej këtij afati pa u pajisur me vize afatgjatë, leje qëndrimi apo punësimi konsiderohet e 

paligjshme dhe si e tillë rregullorja Shengenit ka parashikuar sanksione që bazohen në legjislacion 

kombëtar të vendeve anëtare të Shengenit.  

 

II. ADRESA WEB TË RËNDËSISHME 

 

 

III. EMIGRIMI NË ESTONI PËR ARSYE PUNE 

Kategoria : I / E Punësuar  

Kushtet :  

Për të qëndruar në Estoni si i punësuar, ju duhet të aplikoni për një leje qëndrimi të përkohshme për 

punësim ose të regjistroheni për punësim afatshkurtër.. 

Procedurat. 1. Leje qëndrimi të përkohshme për punësim 

Ku dhe si të aplikoni? 
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Ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi në ambasadën ose konsullatën e Estonisë ose në rast se jeni 

duke qëndruar ligjërisht në Estoni (p.sh. me vizë) në shërbimin e Policisë dhe Gardës Kufitare. Si rregull 

i përgjithshëm, aplikimi për leje qëndrimi për arsye pune por edhe të tjera të ngjashme si kërkimi ose 

shkencore, kryhet me një punëdhënës i cili duhet të paguajë një pagë që është të paktën e barabartë me 

pagën mesatare vjetore bruto mujore më të fundit në Estoni të publikuar për herë të fundit nga 

Statistikat e Estonisë. Ka disa përjashtime nga kjo kërkesë. 

Detyrimet e punëdhënësit 

Punëdhënësi juaj duhet të kontaktojë Fondin e Sigurimit të Papunësisë në Estoni për të marrë leje dhe 

Fondi duhet të japë pëlqimin e tij. Por nga ky rregull ka disa përjashtime për disa kategori punëtorësh: 

për ata që janë nën termat e kartës blu të Bashkimit Evropian (BE), 

për kërkimin shkencor, për punësim si specialist i lartë, i punësuar si punonjës i përkohshëm në agjenci, 

duke punuar në një start-up, duke punuar si punonjës i transferuar brenda një ndërmarrje 

Aplikimi duhet të kryhet personalisht nga ju, në përfaqësinë e shtetit tuaj ose në zyrën e shërbimit në 

Estoni, nëpërmjet nj takimi të paracaktuar. 

Punëdhënësi mund të dërgoj ftesën dhe lejen e Fondit të Sigurimit të Papunësisë në Estoni, nëse 

kërkohet, Bordit të Policisë dhe Gardës Kufitare me e-mail ose post. 

  

Leje hyrje dhe qëndrim të përkohshëm për qëllime punësimi ka kosto 125 euro. 

Dokumentet e kërkuara 

Ju duhet të keni kualifikimet, trajnimin, sigurimin e shëndetin, përvojën e punës, aftësitë dhe njohuritë e 

veçanta që kërkohen për këtë punë. 

Pranimi ose Refuzimi 

Dhënia ose refuzimi i lejes së qëndrimit të përkohshëm vendoset brenda 2 muajve nga pranimi i 

kërkesës. 

Në rast të dhënies së lejes së qëndrimit, kujdestarit i lëshohet një kartë qëndrimi brenda 30 ditëve (por 

edhe me shumë) në përfaqësinë e huaj të Republikës së Estonisë ose në Zyrën e Shërbimit të treguar në 

formularin e aplikimit. Leja e qëndrimit për punësim lëshohet për një periudhë pune të garantuar në 

Estoni nga një punëdhënës me një periudhë vlefshmërie deri në 2 vjet dhe mund të zgjatet deri në pesë 

vjet në të njëjtën kohë. 

Në rast se përfundoni marrëdhëniet e punës sipas kushteve të përcaktuara, ju keni të drejtën të 

ndryshoni punëdhënës dhe të aplikoni për leje qëndrimi të re për punësim. 

 

Refuzimi i lejes së përkohshme të qëndrimit mund të kryhet në rrethanat e mëposhtme: 

Mospërputhja me kërkesat; 

Plotësohet kuota vjetore e emigracionit; 

Mos pagesa e taksës nga punëdhënësi; 

Punëdhënësit i është dhënë dënimi për kryerjen e punësimit të paligjshëm; 

Mosrespektimi i detyrimit të punëdhënësit për të informuar për ndryshimet në kushtet e punës dhe 

zgjidhjen e kontratës; 

Arsye të justifikuara për të dyshuar në besueshmërinë e punëdhënësit; 

Paga nuk garanton jetesën tuaj në Estoni. 

 

Kërkesa të mëtejshme 

Ju duhet të regjistroni vendbanimin tuaj në Regjistrin e Popullsisë brenda një muaji nga mbërritja juaj. 
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Kohëzgjatja e vlefshmërisë së lejeve 

Leja e përkohshme e qëndrimit për punësim jepet për një periudhë maksimale prej pesë vjetësh, e cila 

mund të rinovohet për një periudhë dhjetëvjeçare. 

 

Ankesat 

Kundër vendimeve për refuzimin e lejes së përkohshme të qëndrimit mund të bëhet ankim në gjykatat 

administrative ose mund të bëhet kundërshtim brenda dhjetë ditëve nga data e njoftimit të vendimit. 

Vendimi për kundërshtimin mund të kundërshtohet në një gjykatë administrative brenda të njëjtit afat. 

 

2. Punësimi afatshkurtër. Ku dhe si të aplikoni. 

Ju duhet të respektoni kushtet e mëposhtme: 

Punësimi juaj duhet të regjistrohet nga punëdhënësi në Bordin e Policisë dhe të Rojës Kufitare përpara 

se të fillojë punësimi, të cilët lëshojnë një konfirmim me shkrim për regjistrimin për punësim 

afatshkurtër. Brenda 15 ditëve kryhet refuzimi ose pranimi I këtij aplikimi. 

Ju duhet të plotësoni kriteret ligjore për qëndrim të përkohshëm në Estoni ose duhet të aplikoni për 

vizë në ambasadën ose konsullatën e Estonisë në vendin tuaj të origjinës ose vendbanimit, përveç rastit 

kur përjashtoheni nga kërkesa për vizë. 

Të huajt që qëndrojnë përkohësisht në Estoni (për shembull, në bazë të një vize ose pa viza) lejohen të 

punojnë në Estoni nëse: 

- e drejta për të punuar rrjedh drejtpërdrejt nga një ligj ose një traktat ose 

- punësimi i tyre afatshkurtër është regjistruar më parë nga punëdhënësi në Bordin e Policisë dhe 

Rojës Kufitare 

Paga juaj duhet të sigurojë jetesën tuaj. Ajo duhet të jetë së paku e barabartë me pagën mesatare 

vjetore bruto mujore më të fundit të publikuar nga Statistikat e Estonisë. Ju duhet të respektoni 

kualifikimet e nevojshme, trajnimin, gjendjen shëndetësore, përvojën e punës dhe aftësitë dhe njohuritë 

e nevojshme profesionale për të marrë pozicionin. Punëdhënësi duhet të jetë i regjistruar në Estoni. Në 

rastet e punëve specifike, kërkohet përmbushja e kritereve ekstra, rast pas rasti.  

 

Kohëzgjatja e lejeve të vlefshmërisë 

Nëse jeni i regjistruar për punësim afatshkurtër, mund të punoni maksimumi 365 ditë brenda 455 ditëve 

të njëpasnjëshme. Punësimi afatshkurtër mund të regjistrohet për një periudhë më të gjatë kohore për 

punësim si mësues ose pedagog, për punë kërkimore, për punësim si specialist i lartë ose në një 

kompani fillestare. Punësimi me kohë të shkurtër për pjesëmarrje në punë sezonale mund të 

regjistrohet deri në 270 ditë gjatë vitit.  

 

Të Drejtat.       Qëndrim afatgjatë 

Pas pesë vitesh qëndrimi të vazhdueshëm në bazë të një leje qëndrimi, ju mund të aplikoni për një leje 

qëndrimi afatgjatë në shërbimet e Policisë dhe Gardës Kufitare.  

Ju duhet të dorëzoni kërkesën tuaj jo më vonë se dy muaj përpara skadimit të lejes suaj të vlefshme të 

qëndrimit dhe të plotësoni kushtet e mëposhtme: 

Ju keni regjistruar vendbanimin tuaj në Regjistrin e Popullsisë së Estonisë; 

Ju keni një leje qëndrimi të vlefshme; 

Ju keni të ardhura të përhershme të ligjshme për jetesë; 
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Ju keni një sigurim shëndetësor; 

Ju përmbushni kërkesat e integrimit, d.m.th., kaloni një test të gjuhës estoneze të paktën në nivelin B1 

nëse jeni 15-65 vjeç dhe nuk keni aftësi të kufizuara aktive ligjore. 

 

Ju mund të aplikoni për qëndrim të përhershëm në Estoni edhe në rast të mungesës suaj të përkohshme 

nga Estonia, nëse kjo mungesë nuk i kalon gjashtë muaj rresht dhe gjithsej dhjetë muaj gjatë pesë viteve 

përpara datës në të cilën i huaji paraqet një kërkesë për leje qëndrimi afatgjatë. 

Leja e qëndrimit e përkohshme për një të huaj që ka një kartë blu të Bashkimit Evropian (BE), përfshin 

mungesën e përkohshme nga Shtetet Anëtare të Bashkimit Evropian, e cila nuk i kalon 12 muaj rresht 

dhe në total 18. muaj brenda pesë viteve të fundit direkt përpara paraqitjes së kërkesës për leje 

qëndrimi afatgjatë. 

 

Ndryshimi i punësimit 

Leja e qëndrimit për punësim përcakton kushtet në të cilat ju lejohet të punoni. 

Nëse ju është dhënë një leje qëndrimi për punësim, mund të punësoheni nga disa punëdhënës 

njëkohësisht duke ndjekur kushtet e përcaktuara në lejen e qëndrimit për punësim. 

 

Nëse ju është lëshuar një leje qëndrimi për punësim, ju lejohet të punësoheni në një pozicion tjetër tek 

i njëjti punëdhënës, me kusht që kushtet e tjera të përcaktuara në lejen e qëndrimit të mos ndryshojnë 

dhe të njëjtat kërkesa profesionale dhe kualifikimi të kërkohen në postin tjetër. 

Për çdo ndryshim të kushteve të punës, siç përcaktohet në lejen e qëndrimit për punësim, duhet të 

njoftoni Bordin e Policisë dhe të Rojës Kufitare. 

Leja juaj e qëndrimit e dhënë nuk do të anulohet brenda 90 ditëve nga dita e papunësisë nëse 

punëdhënësi anulon kontratën e punës në mënyrë të jashtëzakonshme për arsye ekonomike. 

 

Ndryshimi i statusit 

Ju mund të ndryshoni statusin dhe mund të aplikoni për një leje të re qëndrimi (gjithashtu për arsye të 

tjera përveç punësimit) në Bordin e Policisë dhe Rojës Kufitare. 

 

Kategoria : Punonjës me kualifikim të lartë 

Kushtet:  

Për të qëndruar në Estoni si një punëtor me kualifikim të lartë, ju duhet të pajiseni me kartën blu të BE-

së si dhe të aplikoni për një leje qëndrimi si specialist i lartë. 

Ju duhet të keni një diplomë universiteti ose kolegji nga një program arsimor që zgjat të paktën tre vjet 

ose të provoni kualifikimet tuaja me një eksperiencë pune profesionale të paktën pesë vjet.  

Procedurat :Ju mund të aplikoni për një Kartë Blu të BE-së në ambasadën ose konsullatën në vendin 

tuaj të origjinës ose vendbanimit. 

Ju mund të aplikoni për një Kartë Blu të BE-së në shërbimin e  Policisë së Kufirit nëse jeni duke 

qëndruar ligjërisht në Estoni ose nëse keni një Kartë Blu të lëshuar nga një vend tjetër i BE-së. 

Koha maksimale e përpunimit për lëshimin e një karte blu në Estoni është 60 ditë. 

Detyrimet e punëdhënësit 

Punëdhënësi juaj duhet të kontaktojë Fondin e Sigurimit të Papunësisë në Estoni për të marrë një leje 

për të plotësuar një pozicion duke punësuar një shtetas të vendit të tretë. Pëlqimi i Fondit të Sigurimit 

të Papunësisë në Estoni nuk është i nevojshëm për disa kategori punëtorësh dhe në rast rinovimi. 
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Punëdhënësi duhet të jetë i regjistruar për të paktën 12 muaj, me një kapital prej 65 000 euro dhe shitje 

vjetore 200000 euro. 

Punëdhënësi duhet t'ju paguajë të paktën 1.5 të pagës mesatare vjetore bruto mujore në Estoni, të 

publikuar për herë të fundit nga Statistikat e Estoneze ose minimumi 23 580 EUR. 

Për disa profesione punëdhënësi duhet të paguajë 1.24 të kësaj page. Këto profesione janë: 

- specialistë apo mbikëqyrës të lartë 

- specialistë të lartë në shkencat natyrore dhe teknike dhe mbrojtjen e shëndetit; 

- ekspertë në pedagogji, biznes, administratë, IT dhe komunikim; 

- ekspertë në fushën e së drejtës, kulturës dhe çështjeve sociale. 

Punëdhënësi ka detyrimin të njoftojë menjëherë me shkrim Bordin e Policisë dhe të Rojës Kufitare për 

fillimin e punësimit nga një i huaj për punëdhënësin, për mos lidhjen e një kontrate që përbën bazën për 

marrëdhëniet e punës me të huajin që është regjistruar si  punësim afatshkurtër, mos fillimi i punës së 

një të huaji, përfundimi i parakohshëm i kontratës që përbën bazën e marrëdhënieve të punës dhe 

përfundimi aktual i punësimit të një të huaji, përveç rasteve kur rrethanat e përmendura pasqyrohen në 

regjistrin e punësimit. 

Dokumentet e kërkuara. Për të marrë një kartë blu të BE-së duhet të paraqisni: 

Një kontratë pune për një punë të kualifikuar me kohëzgjatje të paktën një vit ose një ofertë pune të 

detyrueshme për të paktën një vit; 

Dokumente që vërtetojnë kualifikimet tuaja dhe sigurimin e shëndetit. 

Nëse profesioni është i rregulluar, duhet të paraqisni dokumentet e kualifikimit, vlerësimi i të cilave do 

të koordinohet nga Ministria e Arsimit dhe Kërkimit. Nëse pozicioni ose profesioni është i parregulluar, 

një vlerësim bëhet nga një njësi strukturore e ENIC/NARIC estoneze. 

 

Refuzimi i një karte blu. Një kartë blu e BE-së mund të refuzohet në rrethanat e mëposhtme: 

Mospërputhja me kërkesat; 

Plotësohet kuota vjetore e emigracionit; 

Mos pagesa e taksës nga punëdhënësi; 

Dënimi ndaj punëdhënësit për lejimin e punësimit të parregullt; 

Mosrespektimi i detyrimit të punëdhënësit për të informuar për ndryshimet në kushtet e punës dhe 

zgjidhjen e kontratës; 

Arsye të justifikuara për të dyshuar në besueshmërinë e punëdhënësit; 

 

Karta Blu e BE-së mund të tërhiqet ose të mos rinovohet në rrethanat e mëposhtme: 

Papunësia për më shumë se tre muaj ose më shumë se një herë; 

Ju është caktuar një kompensim për jetesë gjatë vlefshmërisë së një karte blu të BE-së; 

Punësimi me një punëdhënës që nuk kishte leje nga fondi i sigurimit të papunësisë në estoni (gjatë dy 

viteve të para). 

 

Kërkesa të mëtejshme 

Ju duhet të regjistroni vendbanimin tuaj në Regjistrin e Popullsisë. 

 

Kohëzgjatja e vlefshmërisë së një karte 

Një kartë blu e BE-së jepet për kohëzgjatjen e kontratës suaj të punës plus 3 tre muaj, dhe për një 

periudhë maksimale prej 2 dy vjetësh e tre muajsh, e rinovueshme për një periudhë maksimumi 4 katër 
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vjet e 3 tre muaj. 

 

Ankesat 

Kundër vendimeve për refuzimin e një karte blu të BE-së mund të apelohen në gjykatat administrative 

brenda dhjetë ditëve nga data e njoftimit të vendimit. 

Të Drejtat  

Ndryshimi i punësimit 

Ju keni të drejtën të ndryshoni punë. Gjatë dy viteve të para të vlefshmërisë së Kartës Blu të BE-së, 

punëdhënësi juaj i ri duhet të marrë leje nga Fondi estonez i Sigurimit të Papunësisë.  

Ju nuk keni nevojë për leje nga Fondi i Sigurimit të Papunësisë në Estoni nëse keni banuar në Estoni në 

bazë të Kartës Blu të BE-së vazhdimisht për të paktën dy vjet dhe keni një kartë blu të vlefshme të BE-

së. Ju duhet të njoftoni Bordin e Policisë dhe Rojës Kufitare për çdo ndryshim të kushteve të punësimit, 

siç përcaktohet në lejen e qëndrimit për punësim. 

 

Papunësia: Karta juaj Blu e BE-së nuk do të revokohet nëse mbeteni të papunë, përveç nëse periudha 

e papunësisë është më e gjatë se tre muaj ose nëse ka disa periudha papunësie gjatë vlefshmërisë së 

kartës suaj blu. 

Bashkimi familjar: Ju keni të drejtën e marrjes së familjarëve tuaj gjatë jetesës suaj në Estoni. 

Ndryshimi i statusit: Ju mund të ndryshoni statusin dhe mund të aplikoni për një leje qëndrimi të 

përkohshme (gjithashtu për arsye të tjera përveç punësimit) në shërbimet e Bordit të Policisë dhe 

Gardës Kufitare. 

Qëndrim afatgjatë: Nëse keni një kartë blu të BE-së, mund të aplikoni për një leje qëndrimi afatgjatë 

pas pesë vjetësh qëndrimi të përkohshëm të vazhdueshëm në BE, nëse keni banuar në territorin e 

Estonisë për dy vitet e fundit. Ju duhet ta paraqisni kërkesën tuaj në shërbimet e policisë kufitare jo më 

vonë se dy muaj përpara skadimit të kartës suaj blu të vlefshme dhe të përmbushni kushtet e 

mëposhtme: 

• Ju keni regjistruar vendbanimin tuaj në Estoni; 

• Ju keni të ardhura të përhershme të ligjshme për jetesë; 

• Ju keni një sigurim shëndetësor; 

• Ju përmbushni kërkesat e integrimit, d.m.th., kaloni një test të gjuhës estoneze të paktën në 

nivelin B1 nëse jeni 15-65 vjeç dhe nuk keni aftësi të kufizuara aktive ligjore. 

Lëvizshmëria : Nëse keni jetuar ligjërisht për 12 muaj në një shtet anëtar të BE-së që ka lëshuar 

kartën Blu, ju keni të drejtë të lëvizni, jetoni dhe punoni me familjen tuaj në një shtet tjetër anëtar. 

 

Kategoria : Punonjës Sezonal  

Kushtet :  

Për të kryer punë sezonale në Estoni duhet: 

- të regjistroheni për punësim afatshkurtër  

- të merrni një vizë afatshkurtër ose afatgjatë (D). 

Procedura. Ku dhe si të aplikoni 

Aplikim për pune 

Nëse do të punoni si punëtor sezonal në Estoni, atëherë do të veproni sipas përcaktimeve për 

punësim afatshkurtër. Regjistrimin për punësimin afatshkurtër për punë se zonalë pranë Policisë 
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Kufitare e kryen punëdhënësi juaj. 

Ju duhet të aplikoni për vizë në ambasadën ose konsullatën e Estonisë në vendin tuaj të origjinës 

ose vendbanimit, përveç rastit kur përjashtoheni nga kërkesa për vizë. Viza afatgjatë mund të 

aplikohet drejtpërdrejt në shërbimet e Policisë Kufitare nëse keni arsye ligjore për të qëndruar në 

Estoni. 

Viza- D (afatgjatë): Viza D mund të lëshohet për një periudhë qëndrimit deri në 365 ditë brenda 

dymbëdhjetë muajve radhazi dhe lejon qëndrimin në shtetet e tjera anëtare të Shengenit deri në 90 ditë 

brenda periudhës 180 ditësh. 

Në rastin e dy vizave të njëpasnjëshme me qëndrim afatgjatë, e gjithë periudha e qëndrimit nuk do të 

jetë më e gjatë se 548 ditë brenda 730 ditëve të njëpasnjëshme. 

Dokumentet që duhen pas aplikimit për vizë qëndrimi afatgjatë: 

1. Dokumenti i udhëtimit i cili përmban të paktën dy faqe bosh për viza dhe është i vlefshëm së paku 

3 muaj pas skadimit të vizës; 

2. Formularin e aplikimit të plotësuar dhe të nënshkruar plotësisht; 

3. foto (madhësia 35x45 mm); 

4. Polica e vlefshme e sigurimit shëndetësor 

5. Dokumente që tregojnë qëllimin e udhëtimit, p.sh. letër konfirmimi nga pritësi ose dokumente që 

vërtetojnë se aplikanti do të punojë në Estoni (konfirmim nga punëdhënësi, regjistrimi i punësimit 

afatshkurtër). 

6. Të dhënat biometrike – 10 shenja gishtash të aplikantit; fëmijët nën moshën 12 vjeç dhe personat për 

të cilët marrja e shenjave të gishtërinjve është fizikisht e pamundur përjashtohen nga kërkesa për të 

dhënë gjurmët e gishtërinjve; 

7. Tarifa e vizës 100 euro, fëmijët 6-11 vjeç 40 euro. 

Për punësim afatshkurtër duhet të respektoni kushtet e mëposhtme: 

 - Vendbanimi juaj i përhershëm ose kryesor duhet të jetë në një vend të tretë.  

- Ju do të filloni punë në fushën e veprimtarisë të sezonit të listuar nga Qeveria e Estoneze 

 - Duhet të keni një kontratë pune afatshkurtër me punëdhënësin përpara dorëzimit të aplikimit për 

regjistrimin e punësimit afatshkurtër ose ofertës përkatëse të punës.  

- Punësimi juaj duhet të regjistrohet nga punëdhënësi në Bordin e Policisë dhe Gardës Kufitare përpara 

se të fillojë punësimi. Do të lëshohet një konfirmim me shkrim për të konfirmuar regjistrimin për 

punësim afatshkurtër.  

- Paga juaj duhet të sigurojë jetesën tuaj.  

- Ju duhet të respektoni kualifikimet e nevojshme, trajnimin, gjendjen shëndetësore, përvojën e punës 

dhe aftësitë dhe njohuritë e nevojshme profesionale për të marrë pozicionin.  

- Akomodimi juaj në Estoni duhet të sigurohet në një ndërtesë që përputhet me kushtet tuaja të pagës. 

Në rast se ai garantohet nga punëdhënësi, pagesa e qirasë nuk do të zbritet nga shpërblimi juaj. 

- Punëdhënësi duhet të jetë i regjistruar në Estoni. - Ju mund të angazhoheni në punësim afatshkurtër në 

Estoni si punëtor sezonal për një maksimum prej 270 ditësh brenda 365 ditëve radhazi. 

Të Drejtat  

Ndryshimi i punësimit: Nuk parashikohet. 

Ndryshimi i statusit: Nuk parashikohet. 

 

 Kategoria : I vetëpunësuar  

Kushtet :  
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Për të kryer aktivitete të pavarura në Estoni, duhet të merrni një leje qëndrimi të përkohshme për 

sipërmarrje. 

Procedurat:  Ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi për biznes në ambasadën ose konsullatën e 

Estonisë. Ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi drejtpërdrejt në shërbimet e Policisë Kufitare në 

Estoni në rast se jeni plotësoni kërkesat ligjore për të qëndruar në Estoni. 

Nëse zotëroni një kompani ose zotëroni aksione në një kompani, kompania ose personi i vetëpunësuar 

duhet të regjistrohet në regjistrin tregtar të Estonisë. 

Dokumentet e kërkuara. Duhet të plotësohen kushtet e mëposhtme: 

• Pronari i vetëm është regjistruar në regjistrin tregtar të Estonisë; 

• Ju duhet të keni burime të mjaftueshme monetare për t'u angazhuar në sipërmarrje në Estoni; 

• Ju duhet të keni investuar në Estoni një shumë për pjesëmarrje në një kompani ose veproni si 

pronar i vetëm dhe keni investuar në aktivitet biznesi në Estoni të paktën 65,000 euro kapital, në 

rastin e një personi të vetëpunësuar, 16,000 euro. Kërkesat për kapital nuk zbatohen në rastin e 

një kompanie të sapo hapur . 

• Duhet të tregoni se keni burime të mjaftueshme financiare për të mbështetur veten (aktivitetin 

tuaj). 

• Ju duhet të keni kualifikimet dhe aftësitë e nevojshme dhe të ofroni një plan biznesi. 

• Ju gjithashtu duhet të siguroni kërkesat e sigurimit shëndetësor, strehimit dhe regjistrimit. 

• Përshkrimi i planit të biznesit duhet të dorëzohet në Estonisht ose Anglisht. Kompanitë fillestare 

ose investitorët e mëdhenj nuk janë të detyruar të paraqesin një plan biznesi 

 

Refuzimi ose dhënia e lejes së qëndrimit 

Dhënia ose refuzimi i lejes së qëndrimit të përkohshëm vendoset brenda 2 muajve nga pranimi i 

kërkesës. Në rast të dhënies së lejes së qëndrimit, lëshohet një kartë qëndrimi brenda 30 ditëve në 

përfaqësinë e huaj të Republikës së Estonisë ose në Zyrën e Shërbimit të treguar në formularin e 

aplikimit. Mbërritja e kartës së qëndrimit në një përfaqësi të huaj mund të marrë më shumë kohë. 

Arsyet për refuzim përfshijnë mos përmbushjen e kushteve të nevojshme ose nëse ju, plani i biznesit, 

partnerët e biznesit ose burimet financiare nuk jeni të besueshëm. 

Kërkesa të mëtejshme 

Ju duhet të regjistroni vendbanimin tuaj në Regjistrin e Popullsisë brenda një muaji nga mbërritja.  

Ju duhet të informoni Policinë e Kufirit për çdo ndryshim të fakteve mbi bazën e të cilave është lëshuar 

leja e qëndrimit, për vështirësi në kryerjen e detyrave të marra ose për pamundësi për të kryer detyrat 

e marra. 

Ndërmarrjet fillestare vlerësohen nga komisioni i ekspertëve në Ministrinë e Brendshme. Para dorëzimit 

të aplikimit në Bordin e Policisë dhe Rojës Kufitare, një aplikim për vlerësimin e fillimit duhet t'i 

paraqitet komitetit të ekspertëve. Komiteti i ekspertëve jep mendimin e tij nëse është një start-up, 

brenda 10 ditëve pune pas marrjes së të gjithë informacionit dhe provave të kërkuara nga aplikanti.  

Kohëzgjatja e vlefshmërisë së lejeve 

Leja e qëndrimit për biznes mund të jepet deri në 5 vjet. Ajo përcakton sferat e veprimtarisë së 

ndërmarrjes dhe, nëse është e nevojshme, zonën e veprimit. 

Zgjatja e lejes së përkohshme të qëndrimit 

Ju mund të paraqisni një kërkesë për zgjatjen e lejes së qëndrimit të përkohshëm personalisht në një 

zyrë shërbimi të paktën dy muaj para skadimit të lejes aktuale të qëndrimit. Në rast se kanë kaluar më 
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pak se 5 vjet nga marrja e gjurmëve të gishtave, mund të aplikoni për leje qëndrimi ose zgjatje të lejes së 

qëndrimit edhe me postë ose me e-mail. 

Vendimi për zgjatjen ose refuzimin e zgjatjes së lejes së përkohshme të qëndrimit merret jo më vonë se 

10 ditë para skadimit të afatit të vlefshmërisë së lejes së përkohshme të qëndrimit 

Ankesat 

Kundër vendimeve të refuzimit të lejes mund të bëhet ankim në gjykatat administrative ose mund 

të bëhet kundërshtim brenda dhjetë ditëve nga data e njoftimit të vendimit. Vendimi për kundërshtimin 

mund të kundërshtohet në një gjykatë administrative brenda të njëjtit afat. 

Të drejtat:  

Qëndrim afatgjatë: Pas pesë vitesh qëndrimi të vazhdueshëm në bazë të një leje qëndrimi të 

përkohshme, ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi afatgjatë pranë Policisë Kufitare. 

• Ju duhet të dorëzoni kërkesën tuaj jo më vonë se dy muaj përpara skadimit të lejes së qëndrimit 

të përkohshëm të vlefshëm dhe të plotësoni kushtet e mëposhtme: 

• Ju keni regjistruar vendbanimin tuaj në Regjistrin e Popullsisë së Estonisë; 

• Ju keni një leje qëndrimi të përkohshme të vlefshme; 

• Ju keni të ardhura të përhershme të ligjshme për jetesë; 

• Ju keni një sigurim shëndetësor; 

• Ju përmbushni kërkesat e integrimit, d.m.th., kaloni një test të gjuhës estoneze të paktën në 

nivelin B1, nëse jeni 15-65 vjeç dhe nuk keni aftësi të kufizuara aktive juridike. 

• Nuk ka arsye për refuzim 

Ndryshimi i aktiviteteve: Ju mund të ndryshoni aktivitetet. 

Ndryshimi i statusit: Ju mund të ndryshoni statusin dhe të aplikoni për një leje të re të përkohshme 

qëndrimi (gjithashtu për arsye të tjera përveç punësimit) në Bordin e Policisë Kufitare 

 

IV. EMIGRIMI NË ESTONI PËR ARSYE TË BASHKIMIT FAMILJAR  

Kategoria: Bashkim familjar 

Kushtet :  

Nëse dëshironi të vendoseni në Estoni mund të sillni bashkëshortin/en dhe anëtarët e tjerë të familjes. 

Leja e qëndrimit për t'u vendosur me bashkëshortin mund të aplikohet së bashku me sponsorin. 

Anëtarët e tjerë të familjes përfshijnë: 

• Fëmijë të mitur; 

• Fëmijët e rritur nëse fëmija nuk është në gjendje të jetojë në mënyrë të pavarur për arsye 

shëndetësore ose paaftësi; 

• Prindi ose gjyshi në nevojë për përkujdesje të cilën ai ose ajo nuk mund ta marrë në vendin e 

vendndodhjes së tij ose të saj ose në një vend tjetër dhe nëse të ardhurat e përhershme 

ligjore të fëmijës ose nipit të tij ose të saj që qëndron ligjërisht në Estoni, sigurojnë jetesën e 

tij ose saj në Estoni dhe nëse anëtari i familjes që jeton në Estoni ka një leje qëndrimi 

afatgjatë; 

• Kujdestarin që banon në estoni nëse të ardhurat e përhershme ligjore të kujdestarit 

sigurojnë jetesën e lagjes në estoni. 

Procedurat:   
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Dokumentet që duhen 

Anëtarët e familjes mund të aplikojnë për një leje qëndrimi në ambasadën ose konsullatën e Estonisë në 

vendin e tyre të origjinës ose vendbanimit.  

• Ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi pranë bordit të policisë kufitare në Estoni në rast se 

jeni duke qëndruar në Estoni në mënyrë të rregullt (psh. vizë) 

• Anëtarët e familjes duhet të dëshmojnë të ardhura të mjaftueshme ligjore.   

• Anëtarët e familjes duhet të provojnë akomodimin në Estoni (sipas disa përjashtimeve). 

• Anëtarët e familjes duhet të kenë kontratë sigurimi shëndetësor që mbulon çdo kosto që lidhet 

me trajtimin mjekësor që ndodh gjatë vlefshmërisë së lejes së qëndrimit. 

• Dokumentet e kërkuara ndryshojnë në varësi të lejes së qëndrimit të aplikuar. 

Kur bashkoheni me një bashkëshort: 

• Një dokument që vërteton se një aplikant dhe personi që e fton atë janë të martuar, nëse janë 

martuar në një shtet të huaj jo në Estoni;  

• Një shpjegim me shkrim për martesat e mëparshme;  

• Një ftesë me shkrim nga bashkëshorti i vendbanimit me të cilin kërkohet leja e qëndrimit. 

• Ju dhe bashkëshorti juaj duhet të provoni lidhje të ngushta ekonomike dhe një marrëdhënie 

psikologjikisht të qëndrueshme dhe jo mashtruese.  

Arsyet për refuzim përfshijnë dështimin për të provuar se ju dhe bashkëshorti juaj nuk mund të lëvizni 

në shtetin tuaj të përbashkët të kombësisë, në shtetin e kombësisë së bashkëshortit tuaj ose në vendin 

e banimit të zakonshëm të bashkëshortit tuaj 

Bashkimi i një fëmije të mitur me prindin: 

• Dokument identiteti të fëmijës, nëse ka një të tillë dhe të prindit; 

• ftesë nga prindi; të dhënat e të afërmve të ngushtë dhe anëtarëve të familjes;  

• certifikatën e lindjes së fëmijës, nëse lindja është regjistruar jashtë vendit, jo në Estoni; nëse emri 

i fëmijës në certifikatën e lindjes ndryshon nga emri në dokumentin e identitetit, një dokument 

që vërteton ndryshimin e emrit nëse emri i prindit në certifikatën e lindjes së fëmijës ndryshon 

nga emri në dokumentin e identitetit të prindit, një dokument që vërteton ndryshimin e emrit të 

prindit (p.sh. certifikata e martesës), nëse emri është ndryshuar në një vend të huaj, jo në Estoni; 

një dokument identiteti të përfaqësuesit ligjor. 

• Pëlqimi i nënshkruar, i cili vërtetohet te noteri ose zyrtarisht në një përfaqësi të huaj të 

Republikës së Estonisë, i një prindi, i cili nuk është duke u zhvendosur në Estoni ose është me 

banim të përhershëm në një vend të huaj, për fëmijën e tij ose të saj të mitur që vendoset në 

Estoni ( pëlqimi duhet të jetë i vlefshëm të paktën dy muaj pas dhënies), përveç nëse prindi që 

nuk është duke u zhvendosur në Estoni paraqet kërkesën për leje qëndrimi në emër të fëmijës 

së tij të mitur ose është i pranishëm në pikën e shërbimit pas dorëzimit të aplikimit dhe jep 

pëlqimin me shkrim pas dorëzimit të kërkesës. 

• Nëse kërkoni të ribashkoheni me një fëmijë të mitur, interesat e fëmijës duhet të merren 

parasysh gjatë dhënies së lejes së qëndrimit.  

Bashkimi i një fëmije të rritur me prindin: 

• dokument identiteti të fëmijës, nëse ka një të tillë dhe të prindit. 
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• ftesë nga prindi; të dhënat e të afërmve të ngushtë dhe anëtarëve të familjes; certifikatën e 

lindjes së fëmijës, nëse lindja është regjistruar jashtë vendit, jo në Estoni; nëse emri i fëmijës në 

certifikatën e lindjes ndryshon nga emri në dokumentin e identitetit, një dokument që vërteton 

ndryshimin e emrit; nëse emri i prindit në certifikatën e lindjes së fëmijës ndryshon nga emri në 

dokumentin e identitetit të prindit, një dokument që vërteton ndryshimin e emrit të prindit 

(p.sh. certifikata e martesës), nëse emri është ndryshuar në një vend të huaj jo në Estoni; një 

dokument identiteti të prindit;  

• një dokument, i cili vërteton se fëmija i rritur nuk është në gjendje të përballojë vetë jetesën për 

shkak të gjendjes së tij shëndetësore ose të paaftësisë. 

Bashkimi me  kujdestarin: 

• dokumentet e identitetit të kujdestarisë dhe kujdestarit 

• ftesë nga kujdestari;  

• të dhënat e të afërmve të ngushtë dhe anëtarëve të familjes;  

• një dokument që vërteton vendosjen e kujdestarisë. 

Bashkimi i një prindi/gjyshi me fëmijën/nipin: 

• dokument identiteti 

• ftesë nga fëmija ose nipi;  

• të dhënat e të afërmve të ngushtë dhe anëtarëve të familjes;  

• dokumente që vërtetojnë lidhjen farefisnore;  

• një dokument që vërteton gjendjen shëndetësore, nëse nevoja për kujdes buron nga gjendja 

shëndetësore e aplikantit. 

Kërkesa të mëtejshme 

Anëtarit të familjes i kërkohet të regjistrojë vendbanimin në Regjistër, brenda një muaji nga data e 

mbërritjes së tyre ose nga data e njoftimit të vendimit për lëshimin e lejes së qëndrimit. 

Kohëzgjatja e vlefshmërisë së lejeve 

Bashkëshorti 

Leja e qëndrimit jepet për një periudhë maksimale prej pesë vjetësh, e rinovueshme për një periudhë 

dhjetëvjeçare. Afati i vlefshmërisë së lejes së qëndrimit që i jepet bashkëshortit nuk mund të kalojë 

periudhën e vlefshmërisë së lejes së qëndrimit të anëtarit të familjes për qëllime të vendosjes me të cilin 

është lëshuar leja e qëndrimit. 

Anëtarët e tjerë të familjes 

Leja e qëndrimit jepet për një periudhë maksimale prej pesë vjetësh, e rinovueshme për një periudhë 

dhjetëvjeçare. Periudha e vlefshmërisë së lejes së qëndrimit që duhet t'i jepet një anëtari të familjes nuk 

mund të kalojë periudhën e vlefshmërisë së lejes së qëndrimit të anëtarit të familjes për qëllime të 

vendosjes me të cilin është lëshuar leja e qëndrimit. 

Ankesat: Ankimi kundër refuzimeve mund të bëhet në gjykatat administrative brenda dhjetë ditëve nga 

data e njoftimit të vendimit. 

Të drejtat:  

Qëndrim afatgjatë: Pas pesë vitesh qëndrimi të vazhdueshëm në bazë të një leje qëndrimi, ju mund të 

aplikoni për një leje qëndrimi afatgjatë në shërbimet e Policisë Kufitare. 

Aplikimi për leje qëndrimi afatgjatë duhet të paraqitet jo më vonë se dy muaj para skadimit të lejes së 
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qëndrimit të vlefshëm në kushtet e mëposhtme: 

• Ju keni regjistruar vendbanimin tuaj në Regjistrin e Popullsisë së Estonisë; 

• Ju keni një leje qëndrimi të vlefshme; 

• Ju keni të ardhura të përhershme të ligjshme për jetesë; 

• Ju konsideroheni si person i siguruar sipas ligjit estonez; 

• Ju përmbushni kërkesat e integrimit, d.m.th., kaloni një test të gjuhës Estonisht (të paktën në 

nivelin B1) nëse jeni 15-65 vjeç dhe nuk keni aftësi të kufizuara aktive ligjore. 

E drejta për punësim: Nëse keni një leje qëndrimi për t'u vendosur me bashkëshortin ose një të 

afërm të ngushtë që banon në Estoni, mund të punoni pa asnjë kufizim. 

 

V. EMIGRIM PER ARSYE STUDIMI DHE KËRKIMI SHKENCOR 

Kategoria : Studim 

Kushtet :  

Nëse dëshironi të vini në Estoni si student, duhet të pranoheni në :  

• Shkolla bazë; 

• Gjimnaz; 

• Institucion arsimor profesional; 

• Universitet ose institucion i arsimit të lartë të aplikuar; 

• Institucion që ofron një kurs përgatitor para diplomës; ose 

• Organizata ndërkombëtare e studentëve për qëllime të një trajnimi. 

Ju duhet të merrni një leje qëndrimi për studim. 

Për periudha më të shkurtra kohore, nuk do të keni nevojë për leje qëndrimi. Megjithatë, ju duhet të 

aplikoni për një vizë në ambasadën ose konsullatën në vendin tuaj të origjinës ose vendbanimit, përveç 

rasteve kur përjashtoheni nga kërkesat për vizë. 

Procedurat : Ku të aplikoni 

Ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi në misionin e huaj të Estonisë ose në rast se qëndroni ligjërisht 

në Estoni (p.sh. me vizë) pranë Bordit të Policisë Kufitare. 

 

Viza: Pas pranimit në universitet, aplikimi për vizë kërkon: 

• formularin e aplikimit të plotësuar dhe të nënshkruar; 

• foto  

• një dokument të vlefshëm udhëtimi (pasaportë); 

• një policë sigurimi të vlefshme për të gjithë kohëzgjatjen e qëndrimit, duke garantuar çdo kosto 

• në lidhje me trajtimin tuaj mjekësor si rezultat i sëmundjes ose lëndimit do të plotësohet - Ju jeni 

të lirë për të zgjedhur çdo ofrues sigurimi të përshtatshëm, duke zgjedhur një sigurim estonez 

kompania nuk kërkohet; 

• dokumente që tregojnë qëllimin e qëndrimit tuaj – letër pranimi; 

• 100 euro për të paguar tarifën shtetërore. 

• Duhet të garantoni, që mbuloni shpenzimet tuaja të akomodimit, ushqimit dhe studimit. 

Procedura e vizës zgjat nga 10-30 ditë 

Dokumentet e kërkuara 
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• Institucioni arsimor ose organizata studentore duhet të lëshojë një ftesë që tregon se do të 

ndiqni një nga programet e tij. Kjo ftesë do të jepet në një formular që mund të merret nga 

Bordi i Policisë Kufitare  

• Duhet të vërtetoni të ardhura të mjaftueshme të ligjshme (përveç nëse qëllimi i studimeve është 

pjesëmarrja në shërbimin vullnetar të një projekti ose programi rinor të njohur nga Ministria e 

Arsimit dhe Shkencës). 

• Ju duhet të keni një kontratë sigurimi për të mbuluar çdo kosto që lidhet me trajtimin tuaj 

mjekësor si pasojë e sëmundjes ose dëmtimit të ndodhur gjatë periudhës së vlefshmërisë së lejes 

suaj të qëndrimit. 

• Për studimet universitare ose profesionale të arsimit të lartë, duhet të dëshmoni se mund të 

flisni dhe kuptoni gjuhën e mësimit në nivelin e kërkuar. 

• Duhet të vërtetoni se keni paguar tarifën shtetërore. 

• Nëse jeni i mitur duhet të tregoni pëlqimin prindëror. 

Kërkesa të mëtejshme  

Duhet të regjistroni vendbanimin tuaj në Regjistrin e Popullsisë brenda një muaji nga data e mbërritjes 

suaj. 

Kohëzgjatja e vlefshmërisë së lejeve 

Leja e qëndrimit për studim mund të jepet deri në fund të periudhës nominale të studimit, por jo më 

shumë se kohëzgjatja e parashikuar e studimeve. Leja e qëndrimit për studim mund të zgjatet deri në 

përfundimin e periudhës nominale të studimit ose, nëse periudha nominale e studimit ka përfunduar, 

deri në përfundimin e kohëzgjatjes së parashikuar të studimeve. 

Në rast se ju është lëshuar një leje qëndrimi për studime, ju keni të drejtë të qëndroni në Estoni për 

270 ditë pas skadimit të periudhës së vlefshmërisë së lejes së qëndrimit, nëse periudha e vlefshmërisë së 

lejes së qëndrimit të personit përfundon. në datën e skadimit.. Këtë kohë mund ta shfrytëzoni për 

gjetjen e një pune, që më pas të kryeni kërkesën për leje afatshkurtër për punë. 

Ankesat kundër refuzimeve mund të bëhen në gjykatat administrative brenda dhjetë ditëve nga data e 

njoftimit të vendimit. 

Të drejtat. 

Punësimi gjatë studimeve: Nëse ju është dhënë një leje qëndrimi si student, mund të punoni në 

Estoni pa leje pune, me kusht që punësimi juaj të mos ju pengojë studimet. Studentët duhet të marrin 

notat kaluese për të gjitha lëndët dhe klasat dhe të përfundojnë studimet brenda kohës nominale. 

Qëndrimi afatgjatë :Si student, nuk do të mund të aplikoni për qëndrim afatgjatë. Periudha e 

qëndrimit në Estoni në bazë të një leje qëndrimi për studime merret parasysh përgjysmë në llogaritjet e 

periudhës së qëndrimit të kërkuar për lëshimin e lejes së qëndrimit për një banor afatgjatë nëse ju është 

lëshuar një leje qëndrimi me një bazë tjetër më vonë. 

Mund të ftoni te afërm ose prindërit tuaj. 

Lëvizshmëria 

Nëse keni një leje/vizë për studime në një vend të BE-së dhe mbuloheni nga një program i BE-së ose 

shumëpalësh ose një marrëveshje midis universiteteve, ju mund të kryeni një pjesë të studimeve dhe 

punës tuaj (përveç studimeve) në Estoni nëse përmbushni kërkesa të caktuara. Ju mund të banoni dhe 

studioni në Estoni deri në 360 ditë. 
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Kategoria : Kërkues Shkencor 

Kushtet :  

Nëse dëshironi të kryeni një aktivitet kërkimor në Estoni, keni mundësinë ta bëni atë me një punësim 

afatshkurtër ose të aplikoni për një leje qëndrimi për punësim si studiues. 

Për të aplikuar për leje qëndrimi si studiues, duhet të plotësohen kushtet e mëposhtme: 

• Duhet të keni përgatitjen ose përvojën e duhur profesionale për aktivitetet kërkimore dhe 

institucioni që ju fton në Estoni duhet të njihet nga ministria e arsimit dhe kërkimit dhe 

aktivitetet e tij duhet të jenë vlerësuar pozitivisht ose 

• Institucioni arsimor duhet të ketë një akreditim të vlefshëm institucional ose 

• Veprimtaria kryesore e institucionit e regjistruar në regjistrin shtetëror të autoriteteve 

shtetërore dhe vendore është kërkimi dhe zhvillimi, dhe 

• Ju duhet të keni një marrëveshje të nënshkruar pritëse ose kontratë pune me institucionin e 

kërkimit dhe zhvillimit për kryerjen e punës kërkimore dhe zhvillimore. 

Për të aplikuar një punësim afatshkurtër për punë kërkimore duhet që : 

• Të jetë i regjistruar për punësim afatshkurtër; dhe Të ketë trajnim ose përvojë të përshtatshme 

profesionale; 

• Institucioni duhet të përmbushë kërkesat e përcaktuara me legjislacion; 

• Të ketë bazë ligjore për të mbërritur në estoni (p.sh. Të marrë një vizë afatgjatë (d) nëse është e 

nevojshme). 

Procedurat : 

Ku dhe si të aplikoni. Leja e qëndrimit 

Ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi për punësim si studiues në një ambasadë ose konsullatë të 

Estonisë ose nëse jeni duke qëndruar ligjërisht në Estoni ose nëse keni arsye ligjore për të mbërritur në 

Estoni, direkt nga Shërbimet e policisë dhe rojeve kufitare. 

Marrëveshja e pritjes. 

Institucioni i kërkimit dhe zhvillimit duhet të lidhë një marrëveshje pritjeje ose kontratë pune me ju. Kjo 

marrëveshje duhet të përfshijë: 

• Emrin dhe kualifikimin tuaj; 

• Emrin, kodin e regjistrimit dhe vendndodhjen e institucionit pritës dhe emrin dhe pozicionin e 

personit kontaktues; 

• Kohëzgjatja dhe burimet e financimit të kërkimit ose zhvillimit që është objekt i aplikimit. 

Kërkesa të mëtejshme: Ju duhet të regjistroni vendbanimin tuaj në Regjistrin e Popullsisë brenda një 

muaji nga mbërritja juaj. 

Kohëzgjatja e vlefshmërisë së lejeve: Leja e qëndrimit për punësim si studiues jepet për një 

periudhë maksimale prej pesë vjetësh, e rinovueshme për një periudhë dhjetëvjeçare. 

Ankesat 

Kundër vendimit mund të bëhet ankim në gjykatat administrative ose mund të bëhet kundërshtim 

brenda dhjetë ditëve nga data e njoftimit të vendimit. Vendimi për kundërshtimin mund të 

kundërshtohet në një gjykatë administrative brenda të njëjtit afat 

Të drejtat. 

Ndryshimi i aktiviteteve: Gjatë periudhës së vlefshmërisë së lejes së qëndrimit, institucioni i 
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kërkimit dhe zhvillimit dhe studiuesi duhet të informojnë Bordin e Policisë Kufitare për përfundimin e 

marrëveshjes së pritjes ose kontratës së punës. 

Si mbajtës i lejes së qëndrimit për punë shkencore, ju lejohet të ndryshoni pozicion tek i njëjti 

punëdhënës ose mund të punësoheni nga disa punëdhënës sipas kushteve të përcaktuara në lejen e 

qëndrimit për punësim. 

Qëndrim afatgjatë: Pas pesë vitesh qëndrimi të vazhdueshëm në bazë të një leje qëndrimi të 

përkohshme, ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi afatgjatë në shërbimet e Policisë dhe Kufitare. 

• Ju duhet të dorëzoni kërkesën tuaj jo më vonë se dy muaj para skadimit të lejes suaj të 

përkohshme të qëndrimit të vlefshëm dhe të plotësoni kushtet e mëposhtme: 

• Ju keni regjistruar vendbanimin tuaj në Regjistrin e Popullsisë së Estonisë; 

• Ju keni një leje qëndrimi të përkohshme të vlefshme; 

• Keni të ardhura të përhershme të ligjshme për jetesë; 

• Keni një sigurim shëndetësor; 

• Ju përmbushni kërkesat e integrimit, d.m.th., kaloni një test të gjuhës estoneze të paktën në 

nivelin B1 nëse jeni 15-65 vjeç dhe nuk keni aftësi të kufizuara aktive ligjore. 

Lëvizshmëria. 

Nëse keni një leje/vizë për kërkime në një vend të BE-së, ju mund të kryeni kërkime dhe të jepni mësim 

në Estoni nëse përmbushni disa kërkesa. Nëse kohëzgjatja e qëndrimit tuaj në Estoni është më e 

shkurtër se 180 ditë në një periudhë 360-ditore, ju i nënshtroheni rregullave të lëvizshmërisë 

afatshkurtër. Nëse kohëzgjatja e qëndrimit tuaj në Estoni është më e gjatë se 180 ditë, ju i nënshtroheni 

rregullave që rregullojnë lëvizshmërinë afatgjatë. 

Lëvizshmëria afatshkurtër 

• Nëse keni një leje/vizë të vlefshme qëndrimi, ju mund të kryeni aktivitete kërkimore në Estoni 

gjatë periudhës së vlefshmërisë së vizës/lejes suaj të qëndrimit. 

• Punëdhënësi juaj duhet të njoftojë Policinë dhe Rojet Kufitare duke regjistruar punësimin 

afatshkurtër si studiues. Ju mund të filloni aktivitetin tuaj kërkimor në të njëjtin moment me 

dërgimin/paraqitjen e njoftimit pranë Policisë dhe Gardës Kufitare. 

• Anëtarët e familjes së studiuesit mund ta shoqërojnë studiuesin gjatë lëvizjes së studiuesit në 

bazë të vizës/lejes së qëndrimit të lëshuar nga shteti i parë anëtar ose nëse ata aplikojnë për 

vizë/leje qëndrimi nga ambasadat estoneze ose në shërbimet e Policisë dhe të Rojës Kufitare 

Lëvizshmëri afatgjatë 

• Nëse keni një leje qëndrimi/vizë të vlefshme, ju mund të kryeni aktivitete kërkimore në Estoni 

gjatë periudhës së vlefshmërisë së vizës/lejes suaj të qëndrimit. 

• Në rast lëvizjeje afatgjatë, punëdhënësi juaj duhet të njoftojë Policinë dhe Rojet Kufitare duke 

regjistruar punësimin afatshkurtër si studiues. Ju mund të filloni aktivitetin tuaj kërkimor në të 

njëjtin moment me dërgimin/paraqitjen e njoftimit pranë Policisë dhe Gardës Kufitare. 

• Anëtarët e familjes së studiuesit mund ta shoqërojnë studiuesin gjatë lëvizjes së tij në bazë të 

vizës/lejes së qëndrimit të lëshuar nga shteti i parë anëtar ose nëse aplikojnë për vizë/leje 

qëndrimi nga ambasadat estoneze ose shërbimet e policisë dhe rojeve kufitare. 
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VI. EMIGRIMI PER ARSYE TË TJERA 

 

Kategoria : Praktikant 

Kushtet :  Ju mund të aplikoni për të kryer një stazh praktik në Estoni nëse keni një diplomë të arsimit 

të lartë ose nëse jeni duke ndjekur arsimin të lartë në një vend jashtë BE-së. Ju duhet të keni një 

marrëveshje trajnimi me një entitet/kompani pritëse në Estoni dhe trajnimi praktik duhet të lidhet me 

arsimin e fituar ose që do të fitohet. 

Nëse plotësoni kushtet, do t'ju lëshohet një vizë qëndrimi afatgjatë ose leje qëndrimi. 

Procedurat :Ju mund të aplikoni për vizë ose leje qëndrimi në misionin e huaj të Estonisë ose, në rast 

se jeni legalisht në Estoni (p.sh. me vizë), në shërbimet e Bordit të Policisë Kufitare. 

Ju mund të punoni në Estoni duke regjistruar punësimin tuaj afatshkurtër në Estoni në Policinë Kufitare 

ose duhet të aplikoni për një leje qëndrimi pranë Policisë Kufitare. Sipas regjistrimit të punësimit 

afatshkurtër, lejohet të punohet deri në 365 ditë brenda 455 ditëve radhazi. 

Dokumentet e kërkuara 

• një pasaportë të vlefshme,  

• fotografi,  

• marrëveshje praktike,  

• sigurim shëndetësor  

• provoni burime të mjaftueshme financiare në mënyrë që të arrini dhe të qëndroni në Estoni. 

Kohëzgjatja e vlefshmërisë së lejeve/vizave 

Lejohet regjistrimi i një punësimi afatshkurtër për stazh deri në 365 ditë brenda 455 ditëve radhazi. 

Ankesat: Ju do të merrni një njoftim me shkrim për regjistrimin ose refuzimin e regjistrimit të një 

punësimi afatshkurtër brenda 10 ditëve të punës. 

Kundër vendimeve të refuzimit mund të bëhet ankim në gjykatat administrative ose mund të bëhet 

kundërshtim brenda dhjetë ditëve nga data e njoftimit të vendimit. Vendimi për kundërshtimin mund të 

kundërshtohet në një gjykatë administrative brenda të njëjtit afat. 

Të drejtat. 

Ndryshimi i statusit: Ju mund të aplikoni për leje qëndrimi në shërbimet e policisë kufitare. 

Pjesëtarët e familjes: Anëtarët e familjes suaj mund t'ju shoqërojnë dhe të aplikojnë për vizë në 

përfaqësitë e huaja të Estonisë ose në shërbimet e policisë kufitare në të njëjtat kushte si tuajat. 

Qëndrim afatgjatë: Për të aplikuar për qëndrim afatgjatë, ju duhet të keni banuar në Estoni në bazë 

të një leje qëndrimi për të paktën pesë vitet e fundit përpara dorëzimit të aplikimit. 

Kategoria : Vullnetar 

Kushtet :  Ju mund të aplikoni për të qenë vullnetar në Estoni nëse merrni pjesë në një shërbim 

vullnetar në bazë të një marrëveshjeje me njësinë/organizatën përgjegjëse për shërbimin vullnetar. Nëse 

plotësoni kushtet, do t'ju lëshohet një leje qëndrimi ose vizë qëndrimi afatgjatë. 

Procedurat : Ju mund të merrni pjesë në një shërbim vullnetar në Estoni në kuadër të një projekti ose 

programi për të rinjtë të njohur nga Ministria e Arsimit dhe Kërkimit. 

Ju mund të aplikoni për vizë ose leje qëndrimi në misionin e huaj të Estonisë ose, në rast se jeni legalisht 

në Estoni (p.sh. me vizë), në shërbimet e Bordit të Policisë dhe Gardës Kufitare. 

Ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi për qëllime studimi për të marrë pjesë në një program 

vullnetar ose për të regjistruar punësimin tuaj afatshkurtër në shërbimet e Policisë Kufitare. Punësimi 

afatshkurtër lejohet deri në 365 ditë brenda 455 ditëve radhazi. 
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Dokumentet e kërkuara 

• Një dokument identiteti,  

• një foto,  

• një kopje e marrëveshjes së shërbimit vullnetar ndërmjet aplikantit dhe agjencisë ose shoqatës 

ku qëllimi i qëndrimit është të marrë pjesë në një shërbim vullnetar në kuadër të një projekti ose 

programi për të rinjtë të njohur nga Ministria e Arsimit dhe Hulumtimi. 

Kohëzgjatja e vlefshmërisë së lejeve/vizave: Një vizë estoneze me qëndrim të gjatë mund të 

lëshohet deri në 365 ditë. Leja e qëndrimit mund të lëshohet për kohëzgjatjen e qëndrimit të synuar në 

Estoni, por jo më shumë se 5 vjet. 

Ankesat : Ju do të merrni një njoftim me shkrim për regjistrimin ose refuzimin e regjistrimit të një 

punësimi afatshkurtër brenda 10 ditëve të punës ose pranimin e kërkesës suaj për leje qëndrimi brenda 

60 ditëve. Kundër vendimeve të refuzimit mund të bëhet ankim në gjykatat administrative ose mund të 

bëhet kundërshtim brenda dhjetë ditëve nga data e njoftimit të vendimit. Vendimi për kundërshtimin 

mund të kundërshtohet në një gjykatë administrative brenda të njëjtit afat. 

Të drejtat: 

Ndryshimi i statusit: Ju mund të ndryshoni statusin tuaj gjatë qëndrimit tuaj të ligjshëm në Estoni dhe 

të aplikoni për leje qëndrimi në shërbimet e policisë kufitare. 

Pjesëtarët e familjes: Anëtarët e familjes suaj mund t'ju shoqërojnë dhe të aplikojnë për vizë ose leje 

qëndrimi në përfaqësitë e huaja estoneze ose në shërbimet e policisë dhe rojeve kufitare në të njëjtat 

kushte si tuajat. 

 

Qëndrim afatgjatë: Ju mund të aplikoni për një leje qëndrimi si rezident afatgjatë pas pesë vitesh 

qëndrimi në bazë të një leje qëndrimi. 
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